

Denumirea canalului media: www.moldpress.md

Titlul știrii: **În anul lui Nicolae Testemițanu a apărut un volum dedicat regretatului savant**

Data publicării: **27.09.2017**

Categoria: **social**

Articol pozitiv/neutru/negativ: **pozitiv**

Rezumat: Un volum cu titlul „Nicolae Testemițanu – nume devenit simbol”, dedicat medicului chirurg și savantului Nicolae Testemițanu, profesor universitar, academician și organizator al sistemului ocrotirii sănătății în Republica Moldova, a apărut la o editură din Chișinău.

Link: <https://www.moldpres.md/news/2017/09/27/17007403>

În anul lui Nicolae Testemițanu a apărut un volum dedicat regretatului savant

09:11 | 27.09.2017

Categorie: Social

Chișinău, 26 sep. /MOLDPRES/. Un volum de memorii, documente și omagii, intitulat „Nicolae Testemițanu – nume devenit simbol”, dedicat medicului-chirurg și savantului Nicolae Testemițanu, profesor universitar, academician și organizator al sistemului ocrotirii sănătății în Republica Moldova, la 90 de ani de la naștere, a apărut la o editură din Chișinău. Cu prilejul acestei aniversări, 2017 a fost declarat printr-o hotărâre de guvern „Anul Nicolae Testemițanu”, informează MOLDPRES.

Lucrarea este alcătuită și coordonată de doctorul habilitat în științe medicale, profesorul universitar Constantin Ețco, laureat al Premiului Național, primul discipol al lui Nicolae Testemițanu, și reprezintă o culegere de articole, publicate în diverse ziare și reviste, de către personalități de marcă, precum Grigore Vieru, Sergiu Rădăuțanu, Gheorghe Paladi, Eugen Popușoi, Petru Soltan, Dumitru Batâr ș.a., despre viața și activitatea regretatului savant și medic.

În prefața cărții, academicianul Gheorghe Ghidirim menționează că Nicolae Testemițanu a fost un savant cu renume internațional în domeniul medicinei sociale și organizării sănătății.

„Colectivul de cercetători științifici sub conducerea lui Nicolae Testemițanu a fost primul nu numai în republică, ci și în fosta URSS, căruia i s-a acordat Premiul de Stat pentru elaborări în domeniul medicinei sociale. Efortul lui în pregătirea cadrelor științifice medicale este foarte valoros. Să ne aducem aminte că în centrele științifice medicale din alte republici, în anii 1963-1968, au fost trimiși să-și continue studiile circa 220 de aspiranți și ordinatori clinici, iar aceștia s-au reîntors și au preluat conducerea catedrelor și serviciilor specializate”, a constatat academicianul Gheorghe Ghidirim.

În nota sa introductivă, profesorul universitar Constantin Ețco precizează că volumul inserează, de asemenea, „Stenograma ședinței Biroului Comitetului Central al Partidului Comunist al RSSM din 19 martie 1968. Cazul Nicolae Testemițanu”, care include două documente: însăși stenograma și hotărârea Biroului (strict secretă), traduse din limba rusă de Alex Cosmescu și publicate de istoricul Gheorghe Negru în revista „Destin românesc”, 2012, nr. 1, pag. 137-189. „Sperăm că această stenogramă va ajuta cititorul să cunoască adevărul despre viața și personalitatea lui Nicolae Testemițanu”, a accentuat Constantin Ețco.

Astfel, la 19 martie 1968, Nicolae Testemițanu este eliberat din postul de ministru al Sănătății de către Biroul CC al PC al RSSM, fiind învinuit de naționalism și „încălcarea principiilor de partid în selectarea, distribuirea și educarea cadrelor”.

Nicolae Testemițanu s-a născut la 1 august 1927 în satul Ochiul Alb, județul Bălți, astăzi raionul Drochia. În 1951 a absolvit Institutul de Stat de Medicină din Chișinău (ISM). În același an, este admis în ordinatură clinică la Catedra de chirurgie generală a ISM, în paralel activând ca medic în Secția de chirurgie a Spitalului Raional din Râșcani. Din 1954 este angajat ca asistent, ulterior conferențiar, profesor, iar mai târziu – șef al acestei catedre. Exerțită și funcția de medic-șef al Spitalului Clinic Republican și fondează revista "Ocrotirea sănătății".

În anii 1959-1963 a fost rector al Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, iar în perioada 1963-1968 a deținut funcția de ministru al Sănătății. A publicat peste 220 de lucrări științifice, inclusiv 15 monografii. Nicolae Testemițanu s-a stins din viață la 20 septembrie 1986. Postmortem, i-a fost conferit titlul de academician al Academiei de Științe a Moldovei și Ordinul Republicii. Începând cu anul 1990, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie din R. Moldova poartă numele reputatului savant.

(Reporter N. Roibu, editor L. Alcăză)

